

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 8950

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). — Jueves 23 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

La verdadera España triunfa en Ginebra

Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.—En el sector oriental se han ocupado hoy los pueblos de Camarmeña y Pedroso, habiéndose avanzado también por las estribaciones de la sierra de Bustasirbin.

En el sector occidental, tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE LEON.—En Peñalasa se ha rechazado un contraataque del enemigo, al que se han causado gran número de bajas, continuando su avance nuestras tropas. También se ha completado la ocupación de las alturas de Gallo, Macarreda y Machacac.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—El enemigo ha atacado alguna de nuestras avanzadas entre Biescas y Horna, habiendo sido duramente rechazado.

FRENTES DE SORIA Y MADRID.—Ligeros tiroteos y cañoneos. Entre los pasados a nuestras líneas por el frente de Madrid figura un teniente de artillería ruso.

FRENTES DE AVILA Y SOMOSIERRA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Los intentos de ataque enemigo en el sector de Peñarroya ya han sido rechazados.

Salamanca, 22 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Rendición

He aquí la palabra que resuena desde hace mucho tiempo entre las derrotadas huestes marxistas. Se han ido rindiendo millares de "guardias" en los campos de batalla. Se ha rendido, antes de la llegada de nuestras tropas, la ciudad de Santander. Se habla insistentemente de la rendición inmediata de Gijón. Los relatos de centenares de fugitivos describen la lucha encarnizada entre los dirigentes rojos, empeñados en resistir, y el "pueblo soberano" que anhela rendirse a nuestro Ejército. Últimamente, la Prensa extranjera ha dado toda clase de detalles sobre las negociaciones iniciadas en Biarritz por parte de nuestro Generalísimo que acepta la rendición catalana independientemente de Valencia.

Después de un año de lucha y de derrota, la rendición es la única salida que se ofrece a las hordas bolcheviques. Rendición sin condiciones a la España verdadera. Claro está que la verdadera España, para aceptar la rendición que piden los marxistas derrotados, necesita conocer previamente hasta donde llega el poder de los negociadores. Y aquí se palpa, precisamente una de las más sangrientas ironías del destino contra los que han querido burlar la naturaleza de las cosas. Los dirigentes izquierdistas se han pasado la vida despotricando contra toda autoridad divina y humana y halagando neciamente al pueblo. Y ahora, cuando las consecuencias de sus doctrinas disolventes han llegado a su pleno desenvolvimiento, ellos, los dirigentes, se ven lógicamente desbordados por sus propios dirigidos y no sabemos si, en realidad, los representan o no, cuando piden aterrados una rendición en la que han depositado su última esperanza.

DOMINGO DE ARRESE

Jamás cederemos

París, 22.—De Burgos informan por telégrafo que el general Franco ha desmentido que nunca más cuantos rumores habrían de la presunta cesión del Marruecos español e islas Baleares a ninguna potencia. El Generalísimo Franco ha declarado rotundamente que nunca cederá un solo palmo de terreno español a nadie.

FRANCO TIENE SUS CONSIGNAS PARA LOS CAPITALISTAS SORDIDOS Y PARA LOS TRABAJADORES LEVANTISOS. DIVORCIADOS, SON LA DESTRUCCION DE LA ECONOMIA; CONCLUIDOS, SON LA PROSPERIDAD DE LA PATRIA. NI OPULENCIA OCIOSA Y ANTICRISTIANA, NI MISERIA ABANDONADA Y MALDICIENTE.

FIGURAS DE ACTUALIDAD FRENTE DE ASTURIAS



El príncipe Konoye, presidente del Consejo japonés



Tehang Kai Chek, jefe del Gobierno chino

Guerra en Oriente

BOMBARDEOS AEREOS SOBRE NANKING Y CANTON

Shanghai, 22.—La actividad en el frente de Shanghai, casi nula en el día de hoy, se ha trasladado a los frentes del aire, en donde la aviación japonesa ha llevado a cabo varios ataques en distintos lugares de la China.

El parte japonés declara que a las once de la mañana, aviones japoneses han atacado el Cuartel general del ejército chino de Nanking, y a las once y media otro grupo de aviones el Cuartel general establecido por el Koumingtang.

Ambos bombardeos han sido realizados por grupos de doce aparatos cada uno.

Dos horas más tarde se verificó otro ataque a Cantón, siendo el aeródromo el objetivo japonés.

De parte japonesa se asegura que en todos los bombardeos realizados esa mañana se han tenido en consideración las vidas y los bienes de los extranjeros.

Las comunicaciones ETAOI T

LAS COMUNICACIONES SHANGHAI-NANKING

Shanghai, 22.—Han quedado interrumpidas las comunicaciones telefónicas y telegráficas en tre Shanghai y Nanking.

TERRIBLE MORTANDAD EN CANTON

Londres, 22 (Havas). Urgente. El ataque aéreo japonés a la ciudad de Cantón ha ocasionado una terrible mortandad entre la población civil.

Aún cuando no puede precisarse el número de víctimas, se estiman en muchos centenares de muertos.

LA EMBAJADA DE LOS ESTADOS UNIDOS ABANDONA NANKING

Shanghai, 22.—Entre todas las misiones diplomáticas acreditadas en Nanking, la Embajada de los Estados Unidos es hasta ahora la única que ha acordado abandonar la capital de China, en vista de los ataques aéreos.

Los miembros de la Embajada embarcarán en el cañonero "Luzon", que anclará a veinte kilómetros río arriba de Nanking.

Se despoce aún si las demás Embajadas imitan el ejemplo de los Estados Unidos.

EN TIEN-TSIN HAN DESEMBARCADO TREINTA MIL JAPONESES

Shanghai, 22.—De fuente china se anuncia el desembarco de treinta mil japoneses en Tien-Tsin, creyéndose que dentro de poco tiempo se realicen importantes operaciones en la región de Hopel.

LOS CHINOS REORGANIZAN LA DEFENSA DE LA ZONA DE TACHENG

Tien-Tsin, 22.—Después del último avance de los japoneses, los chinos han reorganizado la defensa en la zona de Tacheng, extendiéndose la línea fortificada a Tungcheawang, Paofang, Tsinpo y Tsingchow.

Un gesto de justicia hacia la

Prieto acusa a Largo

Salamanca, 22.—Un telegrama de Valencia dice que el ministro de Defensa, Prieto, ha hecho declaraciones manifestando que España no fué reelegida miembro del Consejo de la Sociedad de Naciones por la propaganda que ha realizado contra el doctor Negrin y su gobierno, el señor Largo Caballero.

Noticias llegadas de la misma procedencia dan cuenta de que ha estallado un movimiento revolucionario de los anarquistas, sindicalistas y socialistas revolucionarios contra el gobierno.

Los revolucionarios piden la formación de un gobierno presidido por Largo Caballero, en el que la cartera de Guerra la ocupará el general Miaja y el resto el equipo de anarquistas, sindicalistas y socialistas revolucionarios.

En Valencia ha habido algunos incidentes bastantes graves.

En Barcelona la situación es también difícil, pues los anarquistas se hacen fuertes en algunos edificios de la capital.

España de Franco

Ginebra, 22.—Después de la vergonzosa derrota que los rojos de Valencia sufrieron en Ginebra, al presentar su candidatura para la reelección en el puesto que España tenía ocupado en el Consejo de la Sociedad de Naciones desde el año 1921, la verdadera España caba de obtener un triunfo considerable, precisamente por haberse logrado en los medios ginebrinos, donde un día los rojos de Valencia habían gozado de cierta simpatía.

El famoso Aga Khan, presidente actual de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, ha invitado al duque de Alba, representante oficioso del Generalísimo en Ginebra, a la fiesta oficial que el próximo sábado, día 25, da en el Palacio de la Sociedad de Naciones, como clausura de la presente Asamblea.

A la citada fiesta oficial tienen derecho a asistir todos los representantes acreditados de la Sociedad de Naciones.

La invitación de Aga Khan al duque de Alba representa una iniciativa del presidente de la Sociedad de Naciones, que solo puede interpretarse como un gesto de justicia hacia la España

Habla el cronista oficial

Santander, 22.—Poca mejora todavía el tiempo, aunque hubo alguna por el frente de León. La noche última fué tan inclemente, que esta mañana aparecieron varios de estos picachos cubiertos de nieve, entre ellos los de Señero y los de Té. Esto por el sector del Centro. Esta nieve, según dicen los naturales del país, desaparecerá allá por mayo o junio. ¡El que no se consuela es porque no quiere! Pero no importa. Hemos seguido avanzando y para desentumecerse del frío las brigadas gallegas han terminado hoy la ocupación de varias sierras y macizos, entre ellos el del Gallo, rebasando después de tomar los pueblos de Cármenes y Almuzara, y con ello han quedado en nuestro poder todas las carreteras de este sector que forman su nudo central en Villamán. Asimismo se tomó, en un ataque magnífico, en contestación a otro infructuoso de los rojos, el macizo de Peña Lisa, donde tenían unas posiciones ingentes los milicianos mineros asturianos.

Los mineros asturianos, para vengarse de sus continuos desastres, siguen arrasando cuanto tienen que abandonar Hoy mismo se ha visto arder Mocoeda. Los Cármenes y Almuzara no eran más que montañas de escombros humeantes cuando los soldados llegaron hasta allí.

Voy a hablar de estos soldados, mejor dicho, a hablar el ilustre laureado el general Aranda, que les está conduciendo a la victoria desde hace un año, quien con su amabilidad proverbial, a una sana pregunta quizá un poco prudente hecha a rajatabla, acabó por responderme: "¿Qué cuáles son para mí las dos revelaciones de esta campaña? Pues, sin dudar, le diré a usted que la primera es el soldado gallego. Son gentes a las que yo estoy mandando desde hace un año, hasta hace pocos días que se incorporó una brigada de Castilla, magnífica por cierto. Pues yo le diré que no he visto nunca soldados mejor, que nunca le tuve mejor. Es quizás menos airoso, menos marcial y hasta, si se quiere, menos decorativo que otros soldados; pero, en cambio, amigo mío, tiene estas dos virtudes insuperables en las que no admite par. El va siempre donde se le dice que tiene que ir, nunca se mueve del puesto que se le asigna, nunca, ni aunque se quede sin municiones, como acoteó varias veces en el sector de Oviedo, en el que mis soldados gallegos gastaron las suyas y sin pedir que se les enviasen repuestos calaron el cuchillo, pusieron al alcance sus granadas de mano y así se mantuvieron en sus puestos sin ceder un palmo de terreno y no ocurrieron una sola vez, sino en varias ocasiones. No hay mejor soldado que este en el mundo, dígame usted a España y a cuantos lo quieran oír. Que yo lo afirmo así en obligado tributo de gratitud y justicia.

La segunda revelación son los nuevos oficiales de la guerra. Asombran estos muchachos que llevan una estrella de seis puntas sobre el corazón. No tienen mucha cultura militar, ni presumen de grandes dotes de estrategia; pero, en cambio, son de una disciplina, de una audacia, de un brío y de una acometividad que asombra al más acostumbrado a mandar cuadros de oficiales valerosos. He tenido que amonestar hace un par de días a esos oficiales de varios batallones, porque ha llegado a mi conocimiento la existencia de una, a manera de conjura, en virtud de la cual todos se comprometían a caer siempre diez metros más adelante que los más avanzados de sus soldados. ¡Son maravillosos! Casi todos han estado durante el año último batiéndose como simples soldados y ahora que los acudillan han hecho cuestión de vida o muerte el hacerse digno de tanto honor como es de figurar en los cuadros de un ejército como el español.

He transcrito textualmente las palabras del general Aranda. Desde los tiempos en que Mola, el nunca bastante llorado, me decía algo semejante de los soldados de Navarra, no había sentido yo una igual emoción. No había sentido tampoco una emoción semejante, al saberme intérprete de palabras tan enaltecedoras como justicieras. ¡Tiene de que estar orgullosa la madre Galicia! Porque cuando Aranda lo dice... el ilustre laureado es sas-tre que conoce bien el paño donde trabaja.

LA VISITA DE MUSSOLINI A ALEMANIA

Berlin, 22.—Se ha fijado la fecha de la visita del Duce a Berlín, desde el lunes 27, hasta el miércoles 29 de septiembre.

El día 28 tendrá lugar la gran manifestación en el Estadio Olímpico, durante la cual pronunciarán sus esperados discursos el Duce y el Führer.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESERTICO

La Lotería de Sevilla

Sevilla, 22.—El Gordo de la Lotería de Sevilla, con 400.000 pesetas de premio, ha correspondido al número 2.980, vendido en Lugo y Vigo.

El segundo, de 40.000 pesetas, al 14.229.

El tercero, de 15.000 pesetas, al 12.092.

Con 1.500 pesetas han sido premiados los números 612, 1.438, 3.114, 5.122, 5.630, 6.608, 6.814, 8.836, 14.226, 14.2500, 14.598 y 14.827.

VITABANA

INVITA A SU CONSTANTE DEGUSTACION POR SU EXQUISITO PALADAR.

La verdadera y eterna, encarnada en la gloriosa figura del general Franco.

Los rojos de Valencia, disgustados por el ambiente hostil que han hallado en Ginebra y por la derrota sufrida, han anunciado que no asistirán a la fiesta del Aga Khan.

de la reconquista, donde la Sanlita espera ansiantemente su liberación. En la zona costera el progreso no ha sido tan profundo, buscando sin duda, que las columnas del interior se alineasen en la marcha sobre el vallé de Sevilla. En cuanto al frente de León, ya hemos dicho que el tiempo ha hecho traición a los marxistas: el macizo del Gallo juega aquí un papel de gran importancia, pues inició la segunda fase de nuestra ofensiva del Norte. Pero si los rojos en la guerra no ganan para sustos, debemos enfocar a los marxistas en política, para mostrar al público que los dirigentes de Valencia han quedado maltrechos y carlaconcecidos en su última salida internacional.

Negrin, el famoso cabeza de turco de Indalecio, ha salido expulsado de su puesto semi-permanente en la Sociedad de Nyon. Es muy interesante contrastar en los periódicos rojos, antes de la Asamblea y los posteriores a ella. Antes de la sesión ginebrina, la España roja iba a recoger la victoria internacional de todos los países democráticos; después del baño, cuando las naciones representadas han eliminado al enterrador de la zona roja, como se elimina a un ser repugnante, los periódicos marxistas hacen juegos malabares para hacer creer a los pagafantas que el adverso resultado es un nuevo triunfo de la España roja.

En fin, que los rividos de Valencia a las derrotas en el terreno militar les llaman retiradas estratégicas, y a los fracasos en la Sociedad de Naciones los titulan victorias internacionales. ¡El que no se consuela es porque no quiere!

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

EL TEBIB ARRUMI.

FRANCO NO RESOLVERA EL PROBLEMA DE LA TIERRA CON DISCURSOS NI DEBATES PARLAMENTARIOS. FRANCO ELEVARA DE SU DOLOR Y DE SU PENURIA AL CAMPESINO, PARA QUE COMPARTA CON LAS DEMAS CLASES DE ESPAÑA SU SENORIO DE BIENESTAR Y DE GRANDEZA.

Situación militar

Santander, 22.—Mejora el tiempo y, como es natural, también mejora nuestro frente del Norte.

En un parte rojo se decía hace dos días que los facciosos habían encontrado en Asturias su más terrible enemigo: el mal tiempo. Es decir, que los mineros asturianos ya no se consideran enemigos de primera línea y confían en seres superiores que detengan nuestra ofensiva.

Cronos ha estado unos días un poco enfurecido, pero ahora el sol le ha iluminado la cara y muestra ese rostro sonriente con que los dioses paganos saludan a los vencedores. El viejo amo y señor de la atmósfera ha retirado ya las lluvias, las nubes y el viento, y las cumbres de las montañas asturianas vuelven a competir en altura ante un cielo despejado y azul. Parece ser que los rojos asturianos, al observar que Cronos volvía la cara, exclamaban rabiosos: El cielo se ha vestido de camisa azul y se ha vuelto fascista.

Nuestras tropas ya han vuelto a empujar en el sector oriental, de más fácil acceso. La columna que opera sobre la carretera de Arenas de Cabrales ha realizado un notable avance, rebasando en varios kilómetros el empalme de la carretera Meré.

Como posición la más avanzada de los doce pueblos conquistados ayer en este sector debemos citar el de Rebollada, que nos lanza ya sobre la carretera de Cangas de Onís, y también debemos agregar que nuestros soldados se han apoderado de las crestas orientales de la sierra de Bustasirbin, primer accidente orográfico que nos separa de la Santa de Covadonga.

Pronto los asturianos residentes en la Nueva España tendrán que rendir el homenaje ofrecido a las unidades armadas que entran a la cabeza y pisen las primeras losas sagradas de la cueva

de la reconquista, donde la Sanlita espera ansiantemente su liberación.

En la zona costera el progreso no ha sido tan profundo, buscando sin duda, que las columnas del interior se alineasen en la marcha sobre el vallé de Sevilla.

En cuanto al frente de León, ya hemos dicho que el tiempo ha hecho traición a los marxistas: el macizo del Gallo juega aquí un papel de gran importancia, pues inició la segunda fase de nuestra ofensiva del Norte.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

de la reconquista, donde la Sanlita espera ansiantemente su liberación.

En la zona costera el progreso no ha sido tan profundo, buscando sin duda, que las columnas del interior se alineasen en la marcha sobre el vallé de Sevilla.

En cuanto al frente de León, ya hemos dicho que el tiempo ha hecho traición a los marxistas: el macizo del Gallo juega aquí un papel de gran importancia, pues inició la segunda fase de nuestra ofensiva del Norte.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

EL TEBIB ARRUMI.

FRANCO NO RESOLVERA EL PROBLEMA DE LA TIERRA CON DISCURSOS NI DEBATES PARLAMENTARIOS. FRANCO ELEVARA DE SU DOLOR Y DE SU PENURIA AL CAMPESINO, PARA QUE COMPARTA CON LAS DEMAS CLASES DE ESPAÑA SU SENORIO DE BIENESTAR Y DE GRANDEZA.

Situación militar

Santander, 22.—Mejora el tiempo y, como es natural, también mejora nuestro frente del Norte.

En un parte rojo se decía hace dos días que los facciosos habían encontrado en Asturias su más terrible enemigo: el mal tiempo. Es decir, que los mineros asturianos ya no se consideran enemigos de primera línea y confían en seres superiores que detengan nuestra ofensiva.

Cronos ha estado unos días un poco enfurecido, pero ahora el sol le ha iluminado la cara y muestra ese rostro sonriente con que los dioses paganos saludan a los vencedores. El viejo amo y señor de la atmósfera ha retirado ya las lluvias, las nubes y el viento, y las cumbres de las montañas asturianas vuelven a competir en altura ante un cielo despejado y azul. Parece ser que los rojos asturianos, al observar que Cronos volvía la cara, exclamaban rabiosos: El cielo se ha vestido de camisa azul y se ha vuelto fascista.

Nuestras tropas ya han vuelto a empujar en el sector oriental, de más fácil acceso. La columna que opera sobre la carretera de Arenas de Cabrales ha realizado un notable avance, rebasando en varios kilómetros el empalme de la carretera Meré.

Como posición la más avanzada de los doce pueblos conquistados ayer en este sector debemos citar el de Rebollada, que nos lanza ya sobre la carretera de Cangas de Onís, y también debemos agregar que nuestros soldados se han apoderado de las crestas orientales de la sierra de Bustasirbin, primer accidente orográfico que nos separa de la Santa de Covadonga.

Pronto los asturianos residentes en la Nueva España tendrán que rendir el homenaje ofrecido a las unidades armadas que entran a la cabeza y pisen las primeras losas sagradas de la cueva

de la reconquista, donde la Sanlita espera ansiantemente su liberación.

En la zona costera el progreso no ha sido tan profundo, buscando sin duda, que las columnas del interior se alineasen en la marcha sobre el vallé de Sevilla.

En cuanto al frente de León, ya hemos dicho que el tiempo ha hecho traición a los marxistas: el macizo del Gallo juega aquí un papel de gran importancia, pues inició la segunda fase de nuestra ofensiva del Norte.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Información local

Distrito Forestal DE ICOD



VIAJEROS

Para Las Palmas hizo viaje el capitán del Cuerpo Jurídico, don Ángel Dolla Manera.

También marchó a Las Palmas don Antonio Lorenzo.

Llegaron de Hamburgo, Boulogne y Amberes, don Emil Müller y señora, el Dr. Walter Pötermann y señora, el profesor W. Reinhard y señora, don Harold Schanz, señora Constanza y señorita Hildegond Voss, don George Pazzah y don Anton van Opstraet.

También llegaron de Hamburgo, Amberes, Boulogne y Southampton, don Heinz Lorenz, señora Grete Lorenz, don Emilio Mandillo, doña Soledad Alarcó, doña María Carrasco, doña María Victoria Huélin, señora Edith Fernández, don J. y doña Ana Fernández, señor Albert Leyverett, señora Edith Prince y señorita Doreen Prince.

BODAS

En breve contraerá matrimonio con la señorita Severiana Barreto Hernández el joven don Francisco Hernández González.

El sábado último tuvo lugar en Santa Cruz de la Palma el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita María Luisa Jaubert García, con el Oficial de Fomento, don José de la Bárcena Giménez.

Muchas felicidades.

MUERTO POR DIOS Y POR LA PATRIA

Por noticias particulares nos hemos enterado de la muerte del soldado Melchor Hernández Palmero, del Batallón 282, División 151, que dió su vida en aras de la Patria el día 3 de septiembre, en el frente de Aragón.

MADRENAS DE GUERRA

Solicita madrina de guerra los falangistas Gabriel Torrens Martorell y Pedro Llabre Gal, ambos de la Centuria Expedicionaria de Mallorca, en Guadalupe (Cáceres).

También solicita madrina de guerra el soldado Ramón Guender, Batallón Gallego, cuarta Compañía, en Pinto (Madrid).

Gobierno Civil

MULTAS

Por infracción de las disposiciones vigentes para la exacción del recargo de Subsidio Pro Combatientes, han sido impuestas por el Excmo. señor Gobernador civil, las siguientes multas:

LA LAGUNA:

Don Isidro Gutiérrez, 20 pesetas; don Antonio Arbelo Hernández, 25; don Graciliano González, 25; doña Angelina González Rivero, 10; doña Cristina González, 15; don Martín García, 100 pesetas.

TACORONTE:

Don Narciso González, 25 pesetas; doña Antonia Figuera, 35; don Antonio Morales, 25 pesetas. SANTA CRUZ DE TENERIFE: Don Francisco Marconi, 15 pesetas; don Matías Delgado ("Villa Madrid"), 50 pesetas.

Auditoría de Guerra

CONSEJO DE GUERRA

Hoy se verá en Las Palmas el Consejo de Guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa seguida contra el comandante de Infantería, don Juan Montero Cabañas, por el delito de auxilio a la rebelión y abandono de destino.

Actuará de vocal ponente el capitán del Cuerpo Jurídico, don Ángel Dolla Manera.

Esta noche en el Guimerá

Escuela de Arte pondrá esta noche en el Guimerá la zarzuela "La Picara Molinera", música del maestro Luna y libro de los señores Aseño y Torres del Alamo, obra que se ha venido ensayando bajo la dirección artística y musical de los señores del Rosario y maestro Terol.

La función es a beneficio del Taller Patriótico, y se espera que esta noche se vea concurridísimo dicho coliseo, ante el número de localidades vendidas.

Casa de Socorro

HERIDOS ASISTIDOS

Claudio Delgado Perazo, de 4 años, domiciliado en Canales Bajos, 51, de herida contusa en la región occipital y erosión en la región malar externa del pie izquierdo.

Lorenzo García Torres, de 28 años, domiciliado en Regla, 28, de ataque de asma.

Daniel García Torres, de 23 años, domiciliado en San Martín, 55, de cólico gástrico.

Secundino García, de 11 años, domiciliado en el barrio del Becerril, de herida contusa en la región frontal.

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Comandancia de Marina

REQUISITORIAS

Don Manuel Montojo Fernández, capitán de corbeta de la Armada, juez instructor del juicio sumarísimo que se instruye, por el delito de auxilio a la rebelión, contra Alejandro Exposito.

Por la presente cito, llamo y emplazo al mencionado Alejandro Exposito, hijo de Catalina, natural de Santa Cruz de Tenerife, de 34 años de edad, profesión marino, siendo sus señas: cuerpo regular, ojos pardos, cejas al pelo, pelo castaño, frente, nariz y boca regular, color triguño; para que en el término de 48 horas, contadas desde la publicación de esta requisitoria, en el Boletín Oficial de la provincia, comparezca en este Juzgado de Marina, sito en la Comandancia de Marina, a mi disposición, para responder de los cargos que le resultan en el juicio sumarísimo que se instruye, por el delito de auxilio a la rebelión, bajo apercibimiento de que de no comparecer en el plazo señalado será declarado en rebeldía.

A la vez, ruego a las autoridades, tanto civiles como militares, procedan a la busca y captura del individuo de referencia, y caso de ser habido lo pongan a mi disposición.

Dado en Santa Cruz de Tenerife, a 11 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El juez instructor, Manuel Montojo.

Don Manuel Montojo Fernández, capitán de corbeta de la Armada, juez instructor del juicio sumarísimo que se instruye, por el delito de auxilio a la rebelión, contra Rafael Cabrera Aguilar.

Por la presente cito, llamo y emplazo al mencionado Rafael Cabrera Aguilar, hijo de Ginés y Lorenza, natural de Arrecife, de 30 años de edad, profesión marino, siendo sus señas: ojos penosos, cejas castañas, pelo castaño, frente, nariz y boca, regulares, color claro; para que en el término de 48 horas, contadas desde la publicación de esta requisitoria, en el Boletín Oficial de la provincia, comparezca en este Juzgado de Marina, sito en la Comandancia de Marina, a mi disposición, para responder de los cargos que le resultan en el juicio sumarísimo que se instruye, por el delito de auxilio a la rebelión, bajo apercibimiento de que de no comparecer en el plazo señalado, será declarado en rebeldía.

A la vez, ruego a las autoridades, tanto civiles como militares, procedan a la busca y captura del individuo de referencia, y caso de ser habido lo pongan a mi disposición.

Dado en Santa Cruz de Tenerife, a 11 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El juez instructor, Manuel Montojo.

Don Manuel Montojo Fernández, capitán de corbeta de la Armada, juez instructor del juicio sumarísimo que se instruye, por el delito de auxilio a la rebelión, contra Rafael Cabrera Aguilar.

Por la presente cito, llamo y emplazo al mencionado Rafael Cabrera Aguilar, hijo de Ginés y Lorenza, natural de Arrecife, de 30 años de edad, profesión marino, siendo sus señas: ojos penosos, cejas castañas, pelo castaño, frente, nariz y boca, regulares, color claro; para que en el término de 48 horas, contadas desde la publicación de esta requisitoria, en el Boletín Oficial de la provincia, comparezca en este Juzgado de Marina, sito en la Comandancia de Marina, a mi disposición, para responder de los cargos que le resultan en el juicio sumarísimo que se instruye, por el delito de auxilio a la rebelión, bajo apercibimiento de que de no comparecer en el plazo señalado, será declarado en rebeldía.

A la vez, ruego a las autoridades, tanto civiles como militares, procedan a la busca y captura del individuo de referencia, y caso de ser habido lo pongan a mi disposición.

Dado en Santa Cruz de Tenerife, a 11 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El juez instructor, Manuel Montojo.

Jefatura de Obras Públicas

CIRCULAR

Las Ordenes del Ministerio de Obras Públicas de 29 de abril de 1936, insertas en la "Gaceta" de 8 de mayo siguiente, autorizan a las empresas, sociedades legalmente constituidas y particulares explotadoras de servicios de transportes de las clases C. y D. (pasajeros y mercancías, respectivamente), para obtener a su nombre un cierto número de tarjetas de autorización para dichos servicios, de las cuales podrán hacer uso, indistintamente, los vehículos automóviles de su propiedad cuando circulen por carretera, debiendo llevar dichas tarjetas, otorgadas por esta Jefatura, en sitio visible y aparte del distintivo o tarjeta que les acredite como pertenecientes a la entidad que realiza el servicio.

De acuerdo con esos preceptos vienen expidiéndose tarjetas de dichas clases, pero es lo cierto que no obstante las declaraciones que en todo momento y oportunidad ha hecho esta Jefatura, son muchos los vehículos que se encuentran circulando por las carreteras llevando solamente la tarjeta de la Asociación o entidad a que pertenece, por creer, según manifestaciones de los conductores, que no necesitan llevar también la tarjeta de la clase C. o D. según el servicio autorizada por esta Jefatura.

Sólo por errónea interpretación de los preceptos legales citados o con fines y propósitos no amparados en ellos, puede incurrirse en la falta señalada; y para evitar en lo sucesivo que pueda alegarse ignorancia o atribuir a esta Jefatura concesiones o tolerancias que no puede otorgar, ha creído conveniente llamar la atención de todos los que se dedican a la prestación de servicios de las referidas clases C. y D. acerca de la obligación en que se encuentran de llevar, como se ha dicho, en sitio visible la tarjeta de transportes expedida precisamente por esta Jefatura, advirtiéndoles que de no hacerlo así serán considerados como desprovistos de permiso para realizar el servicio y sancionados como infractores del Reglamento de Transportes por carretera, llegándose, en caso de reiteración en la falta, hasta prohibir la circulación del vehículo mediante el precintado y depósito del mismo, según lo expresamente establecido en el artículo 22 del Reglamento de 6 de junio de 1936, regulando los servicios de las Inspecciones de Circulación y Transportes por carretera.

La Guardia civil, vigilantes de carreteras, peones camineros y demás agentes de la autoridad, se servirán cuidar del puntual cumplimiento de esta Circular, produciendo ante esta Jefatura las denuncias procedentes.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El ingeniero jefe accidental, Ramón de Torre Isonza.

Telégrafos

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos.

Nicolas Camino.

Luisa Landero, T. Pówer, 9.

Eladio Varela, S. Francisco, 6.

Rosario González, R. Pulido 62.

Alvaro Torres.

PAZ

Ha fallecido en Tacoronte, la señora doña Jacinta de León y Rodríguez, viuda de Suárez Almaraz, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

Víctima de rápido padecimiento ha fallecido en Sta. Cruz de la Palma el señor don Macario Fernández Pérez, siendo su muerte muy sentida entre sus numerosas amistades.

Expresamos nuestro pésame a sus familiares.

También ha fallecido en dicha localidad, víctima de un lamentable accidente don Antonio Arcocha Lorenzo.

A sus hijos y hermanos expresamos nuestra condolencia.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día, el comandante del Regimiento Infantería Tenerife, núm. 38, don Félix Díaz Díaz.

Imaginaria, el coronel del regimiento Infantería Tenerife número 38, don José Cáceres Sánchez.

Hospital, Infantería, cuarto capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, ALONSO.

El Puerto

VAPORES ENTRADOS AYER

"Grantully Castle", inglés, de 4.646 toneladas, de Cape Town; consignado a Hamilton.

"Brenas", noruego, de 1.300 toneladas, de Londres, con carga general; consignado a R. López.

"Usaramo", alemán, de 4.490 toneladas, procedente de Hamburgo, con pasajeros; consignado a Ahlers.

"Gomera", español, de 258 toneladas, de Las Palmas, con pasajeros y carga general; consignado a Cruz.

"Livadia", alemán, de 1.824 toneladas, de Hamburgo; consignado a Ahlers.

"Rio Francoli", español, de Cádis, con pasajeros y carga general; consignado a Cruz.

VAPORES DESPACHADOS

"Livadia", alemán, para Madrid.

"Grantully Castle", inglés, para Londres.

"Brenas", noruego, para Londres y escalas.

"Usaramo", alemán, para Point Noire.

"Gomera", español, para Las Palmas.

LLEGADA DE BUQUES

Se anuncia para hoy la llegada del vapor alemán "Arucas".

Mañana hará escala en este puerto el vapor inglés "Aguila", que procede de Liverpool, conduciendo pasajeros para esta isla.

El próximo lunes, día 26, se espera la llegada del vapor alemán "Wangoni", que procede de Funchal y escalas.

Zarpara para Southampton y Hamburgo.

TRASATLANTICO DE TURISMO

Procedente de Lisboa y escalas llegará a nuestro puerto el próximo sábado, día 25, el magnífico trasatlántico de bandera inglesa "Montcalm", conduciendo a su bordo numerosos turistas.

Estos marcharán al interior de la isla, viajes que estarán a cargo de la Agencia "Camacho's Excursión".

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Hoy, de 9 a 12 y media, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

D. Cesáreo Domínguez	1.000'00
"Genaro de Blás	100.000'00
"L. de la Rosa	98'70
"Angel Arteaga	71'08
"Manuel Tauroni	298'04

La zona de Protectorado español y "Auxilio Social"

No sólo es en el recinto liberado de nuestra Patria donde asentamos el rango de servicio oficial. Pasado el Estrecho y en la zona que busca avidamente en España la norma de su vida, han reconocido en esta Obra una amplitud y una categoría suficientes para introducir también oficialmente en aquellos lugares.

El Alto Comisario de España en Marruecos, ordena respecto a AUXILIO SOCIAL, lo siguiente:

Se autoriza a Falange Española T. y de las J. O. N. S. a que por su cuenta efectúe la cuestión pública del AUXILIO SOCIAL, en atención a que dicha organización ha sido la iniciadora en la metrópoli de este sistema de arbitrar fondos. Continúa el Decreto del Alto Comisario exponiendo nuestros reglamentos acerca de las cuantías, y termina la disposición en el siguiente artículo:

"Como consecuencia de los artículos anteriores, quedarán a cargo de Falange E. T. y de las J. O. N. S. los comedores de todas las clases y roperos establecidos o que se establezcan en la Zona de Protectorado.

Añade unos artículos referentes a nuestras Delegaciones Provinciales y Locales y firma el Decreto el Alto Comisario JUAN BEIGBEDER.

No hay mejor vehículo para lograr nuestras aspiraciones de Imperio, que unir a todos los acogidos en la misma bandera por el arraigado vínculo de la Justicia Social.—Arriba España!—Hay un sello en tinta que dice: AUXILIO SOCIAL, DELEGACION NACIONAL.

Clínica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ Médico Oculista Municipal Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antifracomatoso.

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día, el comandante del Regimiento Infantería Tenerife, núm. 38, don Félix Díaz Díaz.

Imaginaria, el coronel del regimiento Infantería Tenerife número 38, don José Cáceres Sánchez.

Hospital, Infantería, cuarto capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, ALONSO.

El Puerto

VAPORES ENTRADOS AYER

"Grantully Castle", inglés, de 4.646 toneladas, de Cape Town; consignado a Hamilton.

"Brenas", noruego, de 1.300 toneladas, de Londres, con carga general; consignado a R. López.

"Usaramo", alemán, de 4.490 toneladas, procedente de Hamburgo, con pasajeros; consignado a Ahlers.

"Gomera", español, de 258 toneladas, de Las Palmas, con pasajeros y carga general; consignado a Cruz.

"Livadia", alemán, de 1.824 toneladas, de Hamburgo; consignado a Ahlers.

"Rio Francoli", español, de Cádis, con pasajeros y carga general; consignado a Cruz.

VAPORES DESPACHADOS

"Livadia", alemán, para Madrid.

"Grantully Castle", inglés, para Londres.

"Brenas", noruego, para Londres y escalas.

"Usaramo", alemán, para Point Noire.

"Gomera", español, para Las Palmas.

LLEGADA DE BUQUES

Se anuncia para hoy la llegada del vapor alemán "Arucas".

Mañana hará escala en este puerto el vapor inglés "Aguila", que procede de Liverpool, conduciendo pasajeros para esta isla.

El próximo lunes, día 26, se espera la llegada del vapor alemán "Wangoni", que procede de Funchal y escalas.

Zarpara para Southampton y Hamburgo.

TRASATLANTICO DE TURISMO

Procedente de Lisboa y escalas llegará a nuestro puerto el próximo sábado, día 25, el magnífico trasatlántico de bandera inglesa "Montcalm", conduciendo a su bordo numerosos turistas.

Estos marcharán al interior de la isla, viajes que estarán a cargo de la Agencia "Camacho's Excursión".

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Hoy, de 9 a 12 y media, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

D. Cesáreo Domínguez	1.000'00
"Genaro de Blás	100.000'00
"L. de la Rosa	98'70
"Angel Arteaga	71'08
"Manuel Tauroni	298'04

La zona de Protectorado español y "Auxilio Social"

No sólo es en el recinto liberado de nuestra Patria donde asentamos el rango de servicio oficial. Pasado el Estrecho y en la zona que busca avidamente en España la norma de su vida, han reconocido en esta Obra una amplitud y una categoría suficientes para introducir también oficialmente en aquellos lugares.

El Alto Comisario de España en Marruecos, ordena respecto a AUXILIO SOCIAL, lo siguiente:

Se autoriza a Falange Española T. y de las J. O. N. S. a que por su cuenta efectúe la cuestión pública del AUXILIO SOCIAL, en atención a que dicha organización ha sido la iniciadora en la metrópoli de este sistema de arbitrar fondos. Continúa el Decreto del Alto Comisario exponiendo nuestros reglamentos acerca de las cuantías, y termina la disposición en el siguiente artículo:

"Como consecuencia de los artículos anteriores, quedarán a cargo de Falange E. T. y de las J. O. N. S. los comedores de todas las clases y roperos establecidos o que se establezcan en la Zona de Protectorado.

Añade unos artículos referentes a nuestras Delegaciones Provinciales y Locales y firma el Decreto el Alto Comisario JUAN BEIGBEDER.

No hay mejor vehículo para lograr nuestras aspiraciones de Imperio, que unir a todos los acogidos en la misma bandera por el arraigado vínculo de la Justicia Social.—Arriba España!—Hay un sello en tinta que dice: AUXILIO SOCIAL, DELEGACION NACIONAL.

Clínica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ Médico Oculista Municipal Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antifracomatoso.

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

SEPTIEMBRE 23 Jueves Santa Tecla

Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Viernes, 24.—A las siete, misa gregoriana por don Juan José Martínez Arce, que en paz descanse.

A las ocho, misa rezada por don Manuel Álvarez, que en paz descanse.

A las ocho y media, misa cantada de requiem por don Juan Febles, que en paz descanse.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Viernes, 24.—A las ocho, misa gregoriana, en el Carmen.

A las ocho, cantada por el alma de doña Elvira.

A las nueve, misa cantada en el altar mayor por el alma de doña María Hernández, que en paz descanse.

Radio Club Tenerife

EMISION DEDICADA A CADIZ Y MALAGA

Hoy, a las ocho de la noche, el Radio Club Tenerife dedicará una emisión de exaltación a Cádiz y Málaga.

La parte literaria de esta emisión estará a cargo del Dr. don Ricardo Castello.

COMEDIA RADIADA

Anoche, a las ocho, fue radiada la preciosa comedia de los Hermanos Quintero "El cerrojazo", cuya interpretación corrió a cargo de las señoritas Clarita Pérez Fernández y Carmita de las Casas, y don Enrique Nuñez, artistas ya bien conocidos del público de Santa Cruz.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de don Emilio Serra, sita en la calle del Castillo, y la de don Ricardo Castello, sita en la Plaza de 25 de Julio.

Auxilio de Invierno

El Delegado Provincial de "Auxilio Social" de F. E. T. y de las JONS, don José Arrate y Celaya, nos ha enviado un ejemplar magníficamente impreso de "Auxilio de Invierno", editada por la Delegación Nacional como propaganda de su obra benéfico-social.

Cartelera

ROYAL VICTORIA

Hoy, a las 6'15, función única extraordinaria, en honor de nuestro glorioso Ejército. Reposición de "Las Fronteras del Amor", por José Mojica y Rosita Moreno.

CINE NUMANCIA

A las 8'30 y 10'15, la producción "Sangre de Circo", por Wallace Beery y Jackie Cooper.

PARQUE RECREATIVO

A las 6 y 45, 8 y 10'15, estreno de la sugestiva producción titulada "Mundos Privados".

CINE LA PAZ

A las 8'30 y 10'15, la producción hablada en español "La vestida de rojo".

CINEMA VICTORIA

A las 4'45 y a las 10'15, la superproducción Fox, "Las fronteras del amor".

CINE TOSCAL

A las 9'45, la película en español "El escándalo del día".

Clínica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ Médico Oculista Municipal Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antifracomatoso.

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Lunes, 6 horas, Las Palmas, Arrecife, G. Tarajal y Pto. Cabras.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Martes, 6 horas, Las Palmas, Miércoles, ídem ídem.	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas, Miércoles, ídem ídem.
Miércoles, 9 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	Ídem	Jueves, 9 h. Las Palmas, Arrecife, G. Tarajal y Pto. Cabras.
Jueves, 16 h. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Viernes, 16 h. Las Palmas.	LA PALMA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Sábado, 16 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	FUERTEVENTURA	Domingo, 24 h. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
	GOMERA	

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente.

El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos, sólo de 5 y media a 7.

DE ICOD

JUZGADO DE INSTRUCCION

Don Joaquín Valera y Conti, ayudante principal del Cuerpo de Ayudantes de Montes, juez instructor de los expedientes que se siguen por orden de la Superioridad a los señores don Bernardo Chevilly Hernández, celador del Cuerpo de Guardia Forestal; don Francisco Silverio Alonso y don Andrés Perdomo Cruz, guardas forestales municipales para depurar sus actividades político-sociales; por el presente se requiere a cuantas personas deseen declarar en los mencionados expedientes, a que hagan, bien por escrito, o bien por comparecencia en este Distrito Forestal (calle Imeldo Soris núm. 47) de diez a doce de la mañana, durante un plazo de diez días hábiles, contados a partir de la fecha del presente.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El ayudante juez instructor, Joaquín Valera.

Registro Civil

NACIMIENTOS

Substán Hernández Ramos, María Rosa, Jorge Castro, Rafael Hardisson Rumeu.

DEFUNCIONES

Fernando García Noda, de Arafo, 36 años, casado.—Hospital civil.

Antonio del Castillo González, de esta capital, 2 años, Hoya Fria.—Letipemia.

Manuel Rodríguez Pérez, de esta capital, 32 años, casado, San Martín 20.—Tuberculosis pulmonar.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

AVISO

Desearo conocer esta Junta precios para adquisición de diez mil sacos de patatas Emgenheimer de 50 kilos cada uno, se admitirán ofertas en sobre cerrado indicando "Concurso Patatas", hasta el próximo viernes, día 24 del corriente a las cinco de la tarde.

El suministro habrá de hacerse en dos embarques semanales consecutivos de 5.000 sacos cada uno, debiendo indicar nombre del vapor y fecha de salida.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

Precios provisionales acordados: Semana 25 del 13 al 19 de septiembre. Empaque papel pesetas 0'30 el kilo.—Empaque madera pesetas 0'55 el kilo.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Comisario Superior.

AVISO

Se recuerda a todos los exportadores la obligación que tienen de cancelar las autorizaciones de exportación aprobadas por esta Junta, por medio del mismo banco que hubiese facilitado el certificado de tales exportaciones.

Asimismo se advierte a los referidos exportadores que de no efectuarse la cancelación de sus certificados dentro del plazo normal al vencimiento fijado en los mismos, se extirparán las responsabilidades a que haya lugar aplicando las sanciones que cada caso requiera.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y en evitación de los perjuicios que puedan derivarse por incumplimiento de estas disposiciones.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.

Restaurant-Bar CAMACHO

MENU ECONOMICO Y SERVICIO A LA CARTA

Por DOS pesetas

¡VIVA ESPAÑA!

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE SUBASTAS El día 26 de septiembre, a las diez de la mañana...

ERNESTO CASTRO MARTIN Consultas: De 9 a 11 y de 3 a 5. COSTA Y GRIJALBA. 2 o TELEFONO 3-4-5

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO...

Administración municipal

SECRETARIA DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

SECCION 2.ª - HACIENDA

ANUNCIO

Confecionado por la Administración General de Rentas y Exacciones municipales el reparto provisional de contribuciones especiales...

ANUNCIOS BREVES

SE ALQUILAN un primer piso, un piso bajo y una casa independiente. Informes: Calzados Cremades, esquina al Mercado. PELUQUEROS pedid "RADIOFIX" para todos los aparatos...

Memorias secretas e intimas de Azaña

Disgustos, sequedades y consuelos del mónstruo



Después de cenar hemos ido al Calderón a ver unos "coros cántabros". Deben ser los que se sublevaron contra Augusto...

AZANA Y EL CINE

Después de cenar, voy, invitado por el Ateneo, a ver una película estúpida, a pensar de ser pacifista, en el cine Astoria...

Me han hecho subir a E. M. C. (3) a ver una película de material de guerra, que es una filfa (29 agosto 1932).

AZANA Y EL HIPISMO

Me desagrada el ambiente de señoritismo monarquizante que impera en esas reuniones. (Concurso hípico). (1 de junio de 1933).

AZANA Y LOS TOROS

Por la tarde he ido a los toros: corrida de la Prensa. Compromiso. Hacía mucho tiempo que no iba a la Plaza. He comprobado que los toros no me gustan, ni siquiera me entretienen. Antes de acabar

la corrida me marché al Congreso. (13 julio 1933).

AZANA, HOMBRE MUNDANO

A las dos y media puedo salir para comer con las Sociedades Económicas de Amigos del país (una cosa vieja, inservible y algo bufá), de la que soy miembro honorario. (1 de diciembre de 1932).

Banquete de Año Nuevo en el Palacio Nacional... La comida ha mejorado, pero sigue haciendo frío en aquella casa. Después de la comida hubo una especie de concierto en el antiguo Salón del Trono...

A las dos, comida en la Presidencia en honor del señor Santos, enviado extraordinario de Colombia. Asisten los ministros con sus señoras y algunos de los intelectuales "de cuota" que tengo alistados para estas ocasiones. (22 de junio de 1933).

He comido con los agregados militares extranjeros. Fastidioso. (5 enero 1933).

Asisto a la boda del subsecretario de Hacienda, que se ha casado en el despacho del ministerio y ha tenido la elegancia de convidarnos a merendar en Ritz. Me he aburrido un poco. (14 julio 1933).

Fui al Ayuntamiento (de Mérida, con ocasión de la fiesta en el Teatro Romano, cuando se representó "Medea") y hubo recepción bastante confusa y desahogada, como las comedias de Lope... Tarde comenzó un banquete con que nos obsequiaba el Ayuntamiento. Atroz banquete. Nunca he comido peor. (19 de junio de 1933).

SEQUEDADES

He estado en casa toda la tarde. Lluve mucho. El día está triste. Yo cansado "por dentro". Permanezco en el despacho hasta el atardecer. Recibo unas visitas. (4 de diciembre de 1932).

Desde ayer, dolor de muelas. No he dormido en toda la noche. Esta mañana temprano, mi primera visita ha sido para

el dentista. Pero sigo fastidiado y con el humor correspondiente. (14 diciembre 1932).

Sigue molestándome la boca. Estoy incapaz para nada. (15 de diciembre 1932).

He vuelto al ministerio. Tengo la cabeza perdida. ¡Uf! Si pudiera acabar. (15 de diciembre de 1932).

Llevo dos o tres días en que apenas salgo de mi despacho. El tiempo es infernal. Lluve a cántaros y hace mucho frío, no se puede ir al campo, y como en Madrid no hay diversiones tolerables, me paso el tiempo en Buenavista haciendo el cartujo. (31 diciembre 1932).

He estado sin salir de casa desde el viernes al lunes. Hace mal tiempo y no hay dónde ir. Descanso mucho en la soledad del despacho, pero con tan largas encerronas, el ministerio se me viene encima. (4 de enero de 1933).

Continúa el cansancio interior. Necesito campo o reposo, o doy un barquinazo. Se me quiebra la voluntad y ahí queda eso. (5 de enero de 1933).

He estado en la Quinta hasta las cinco, sentado en un ribazo al sol y quemando brozas para divertir a mi sobrino. (11 de enero de 1933).

El lunes, 21, ceremonia militar: en el ministerio impuse una condecoración y entregué una espada al agregado militar de Méjico, que regresa a su país. Discursos. Fajines. Caras serias. Después, banquete en el Ritz... Un coronel del regimiento Artillería a caballo le ha dicho a Vidal que me encontró triste (más bien cansado). (25 enero de 1933).

He vuelto al ministerio y ya no he salido. Siento que mi tristeza se recrudece y algo así como un desengaño. (7 de julio de 1933).

CONSUELOS

Tomadas todas las disposiciones posibles para esta noche (se temía la repetición del golpe militar) y muy aburrido, llamo a Cipriano y nos vamos por la carretera de Las Rozas. (24 de agosto 1932).

A última hora de la tarde de ayer salí

de paseo con Cipriano. Fuimos a Alcalá y merendamos en la lóbrega Hostería del Estudiante, falsificación costumbrista, ordenada según la técnica de la zarzuela grande. (27 de agosto de 1932).

Le digo a Cipriano mi cansancio y mi incurable hastío (30 noviembre 1932).

Ha venido a comer toda la familia. Después he salido en coche con Cipriano hasta Manzanares. Tarde espléndida. (25 de diciembre de 1932).

Por la noche llamo a Cipriano para que me dé conversación. Estamos de tertulia hasta la una. Le confieso que estoy muy aburrido. (5 de enero de 1933).

Por la noche voy a casa de Cipriano, que está enfermo. (28 de enero de 1933).

Por la noche, después de cenar, he ido con Cipriano al Escorial. Noche clarísima de luna fuerte. Cielo raso. La fachada del jardín de los frailes, portentosa con esa luz. Abstrayéndonos de todo, hemos divagado como dos melancólicos (2 de junio de 1933).—J.

(1) Por lo menos, su directora es de aquella época. Se trata de Matilde de la Torre, colaboradora de "La Nación" cuando este diario fue órgano de la Dictadura de Primo de Rivera. Más tarde se hizo socialista y llegó a diputada por Asturias. En la actualidad es directora del Comercio con el Gobierno de Valencia. Matilde de la Torre, la "viuda soltera", como la llamaban en Cabezón de la Sal, donde tuvieron su origen los "coros cántabros", encontró calmante para su irritación musical en Fernando de los Ríos. Hablaba éste en cierta ocasión con un diputado socialista por Santander, quien le publicaba socorriese a los coros para un proyectado viaje de éstos a Inglaterra, a fin de aliviarle de la presión que sobre él ejercía la directora. —Haré lo posible por atender a la señora de la Torre—replicó de los Ríos—. Conozco su drama. Es conveniente que conserve esa inclinación hacia la música para que se dedique lo menos posible a la política. ¡La pobre!...

(2) Corina Saavedra, la hija del duque de Rivas, que murió a los noventa y nueve años.

(3) Estado Mayor Central.

Los marineros del "Jaime" intentaron matar por asfixia más de 300 presos

Relato hecho por un guardia civil salmantino que el día 18 de julio de 1936 hizo su concentración en Alcabete, viviendo las horas de la sublevación en aquella ciudad y las penalidades de la cárcel flotante. Desde Alcabete fueron trasladados a Cartagena, donde vivieron los detenidos horas terribles.

—Los marineros del "Jaime" comienzan diciendo—, apenas llegamos a Cartagena, dieron rienda suelta a su furor y cometieron muchos asesinatos, con verdadero ensañamiento, singularmente en el caso de los oficiales de la escuadra española que allí estaban presos. A nuestro barco-prisión llegaron por la noche marineros y milicianos diciendo que nos trasladásemos de diez en diez a tierra, pues pensaban acondicionarnos en otro presidio, no marítimo. Recibimos con gusto la noticia, por salir de aquella terrible bodega. Una lancha con doce presos se dirigió hacia el muelle y, apenas había llegado, otra segunda cargó diez compañeros más. Apenas los primeros habían puesto pie en tierra, les colocaron en fila e hicieron contra ellos una descarga de ametralladora que les derribó en tierra. Desde la segunda barca y aun desde el buque oímos los tiros y algunos contemplaron la escena perfectamente. Entre los muertos figuraba un comandante y aquel oficial de Asalto que tuvimos preso en Alcabete, por rojo, a quien no habíamos dado tiempo de explicar su situación desde que lo unieron a nosotros.

Los de la segunda lancha comenzaron a pedir que no se les desembarcase y los del barco nos pusimos a salir. Ignoro lo que ocurriría, pero es lo cierto que a los embarcados se les dio orden de que volvieran a nuestra prisión y a todos se nos mandó permanecer en la bodega. Al cabo de un rato, ya de noche, sentimos que las máquinas del buque se ponían en acción y salíamos con rumbo a alta mar.

No sabría decir cuánto duró el viaje. El buque se detuvo y dejamos oír las máquinas. Uno de nuestros guardianes bajó y nos dijo que fuésemos saliendo de dos en dos, para ser trasladados a otra más amplia, y a fin de que nos instalásemos con mayor comodidad. Recogimos rápidamente nuestros petates y nos agolpamos nerviosamente junto a la escala, empujándonos para salir. En nuestro estado de excitación, el hecho de cambiar de emplazamiento representaba algo así como una novedad grata. Estábamos subiendo la escala, cuando desde cubierta sentimos una voz de angustia terrible que clamaba: —No subáis! ¡Que no suban! ¡Rápidamente corrimos, alejándonos de la escala. Los compañeros que ya habían salido y pudimos huir, lo hicieron, llegando hasta nosotros. Porque no había tal cambio de bodega, en la cubierta se desarrollaba una terrible escena. Dos en dos, como ellos nuestros compañeros, iban saliendo ordenados, con una barra de hierro, o a bayonetas, eran heridos gravemente y arrojados al mar. Los verdugos no disparaban un solo tiro, para evitar que nos diésemos cuenta de la escena, y diez o doce presos cayeron así, hasta que uno pudo dar el grito que nos advirtió a todos.

Hubieron de desistir al ver que los detenidos intentaban quemar el barco que los conducía. Luego les tuvieron tres días sin comer

Los cañones rojos desembarcados en Mallorca no llevaban municiones de su calibre.—La retirada se ordenó diciendo que iban a Palma "por mar"

ANTE LA MUERTE POR ASFIXIA

Inmediatamente, en la escotilla aparecieron los rostros descompuestos y feroces de nuestros verdugos. Esgrimían fusiles y bombas de mano y nos gritaban feroces insultos y amenazas, comandándonos a que subiéramos a cubierta. En las tinieblas de la bodega, donde nos alumbrábamos con unos farolillos escasos, el griterío de todos nosotros era ensordecedor. Como enloquecidos, nos colocábamos bajo la escotilla, frente a los fusiles que nos apuntaban, para gritar: —¡No subiremos! ¡Moriremos juntos aquí!

Tras de un largo rato de injurias, de amenazas y de gritos, los verdugos acordaron cerrar herméticamente la bodega, para darnos muerte por asfixia allí dentro. Los vimos colocar las tablas y poner encima unas lonas de las que se colocaban allí cuando las olas saltaban sobre cubierta. Vimos cómo las cuñas, oíamos unas grandes cuñas. Oíamos las amenazas de ellos. Quedamos al fin completamente encerrados más de trescientos hombres, en espera de la muerte por asfixia.

TRES DIAS SIN COMER

Nos llevaron a Cartagena y los que habían querido asesinarnos desembarcaron, puesto que no volvíamos a verles. Al siguiente día, el capitán del barco vino a hablarnos. Pertenecía a la marina mercante y no se había portado mal con los presos, aunque apenas tenía relación con nosotros. Comenzó por tranquilizarnos, diciendo que estábamos seguros de que habían terminado las represalias. Nos recomendó calma. Terminó diciendo que tenía que hacer un servicio, cuya índole no nos podía revelar, pero que nos lo advertiría para que no extrañásemos ninguna maniobra rara del barco. Como al oír estas palabras volvíamos a alarmarnos, nos aseguró que podíamos estar tranquilos. Y el barco salió de Cartagena. Algunos compañeros que conocían la costa, vieron que habíamos rebasado Almería y Motril, e íbamos a Málaga. De improviso, el barco viró en redondo y poco después entrábamos en Almería. Durante toda aquella jornada no se nos había dado ninguna comida, ni tampoco en la siguiente.

EN MAHON, EN OTRA CARCEL FLOTANTE Por el capitán supremo que nos llevaban a Mahón, para que no muriésemos de hambre en Almería, o por que les conviniera el traslado. Entendimos que nos instalarían en el Penal y esto nos regocijó mucho, porque, fuese cualesquiera nuestro acondicionamiento, abandonaríamos la infecta bodega del buque, que era nuestra cárcel. Pero al llegar a Mahón nos trasladaron a otro barco, prisión flotante también donde teníamos menos espacio y habíamos de estar repartidos en más de una bodega. Allí nos formaron un día y algunos de nuestros guardianes nos ordenaron que fuéramos dejando en sus gorros todos los objetos que llevásemos en el bolsillo, y todo el dinero. Podíamos quedarnos, tan sólo, con cinco pesetas. Allí nos quitaron hasta los lápices que alguno tenía. A muchos no les quedaba ya ni un céntimo.

INCORPORADOS A LAS FUERZAS ROJAS

Uno de los que nos visitó en el barco fue un antiguo guardia civil, que estaba con los rojos en Mahón y encontró entre nosotros algunos compañeros del Colegio de Valdemoro. Se informó de nuestra odisea y aseguró, con aire de suficiencia, "que aún podíamos regenerarnos". Al cabo de unos días, nos dijeron que habíamos de mostrar, con hechos, nuestro deseo de regeneración y que para demostrarlo, pedían voluntarios para el frente de Mallorca. Nos ofrecimos todos.

Pero surgió la primera dificultad. No admitieron la inscripción de los oficiales, jefes y algunas clases. Entonces manifestamos nuestro deseo de correr todos la misma suerte y tras de muchos ruegos y gestiones, un buen día se nos ordenó salir a bordo del barco, pero, después, retiraron al comandante y a alguno otro más. Algunos oficiales vinieron con nosotros. Un comisario nos arengó más de una vez; nos dieron armamento y nos desembarcaron en Mallorca, cerca de Porto Cristo, al que llamaban Porto Pueblo. Allí habíamos tres columnas, la del titular comandante Zapatero, que era un guardia de Asalto, expulsado del cuerpo cuando la revolución de octubre de 1934, la de Bayo y otra más.

Los cañones con la MUNICION CAMBIADA Todos los de la columna de desembarco se las prometían muy felices. Sin embargo, se había contenido su avance y la artillería y los morteros, desde Porto Cristo, nos hacían muchas bajas. Nosotros acampamos juntos, con nuestros jefes y estábamos sometidos a vigilancia, como fuerzas sospechosas. Maquínabamos pasarnos a Palma. Un día, vimos aparecer un aparato de caza, volando a gran altura. No era ninguno de los hidros, ni aviones de la columna. ¡Con qué trabajo contuvimos nuestra alegría, al verle! No obstante, decíamos frases despectivas, para despistar a los marxistas. El aparato picó, de improviso y a una gran velocidad se lanzó, disparando su ametralladora, sobre tres hidros que los rojos tenían amarrados en una ensenada. Tres o cuatro veces repitió la operación, a consecuencia de la cual los aparatos rojos quedaron inutilizados. De improviso le vimos remontarse. Había visto otro hidro rojo volando sobre el mar. Le persiguió y le derribó, matando al capitán que de la pilotaba, e hiriendo al bombardero, que pudo ser salvado por un barco.

Recuerdo una conversación que tuve, una noche, con un teniente de artillería roja. Estaba yo haciendo una guardia y vino a hablar conmigo. No lejos de donde habíamos estado ametrallados los cañones, cubiertos con ramajes. Me dijo, muy preocupado, que nos habíamos metido en una ratonera y que, o cambiaban las cosas, o los fascistas iban a coparnos y a matarnos a todos. Yo, para consolarle, le dije: —Hombre, yo creo que a todos no nos matarán. Si acaso a los jefes principales. MI interlocutor se sentó en una piedra y haciendo un gesto, que repetió varias veces, como en ademán de segregarse el cuello, dijo: —A mí me cortan el pescuezo. Porque yo... Yo era cabo, antes de la guerra. Cabo de Artillería. Y me excedí un poquito... Si me cogen, me cortan el pescuezo. Fingi animarle y le pregunté que para cuándo aguardaba a usar sus cañones. Se encogió de hombros y me dijo: —Me han mandado de Mahón la munición cambiada. No son de mi calibre. —VAMOS A PALMA POR MAR" Una noche el compañero que había ido a llevar una orden al "comandante" Zapatero, nos dijo que este titulado comandante le había recibido muy risueño y le había dicho.

—Hay buenas noticias, camarada. —Lo celebró—respondió el guardia. —Si insistió el ex guardia de Asalto—, porque acabamos de saber que se ha rendido Palma. Y mañana vamos a Palma, a hacer la entrada triunfal. Iremos por mar. Avisa a tu teniente para que estéis dispuestos a partir.

El guardia fingió mucho celebrar la noticia y anduvo tanteando por los grupos rojos. Cuando llegó a nuestro lado, nos dijo: —Algo extraño ocurre. Debemos estar preparados. Y contó la entrevista, añadiendo que todo parecía tener el aspecto de una retirada. En seguida comenzamos a hacer planes de evasión. Poco después llegó un oficial rojo y nos dijo que, efectivamente, iba a haber retirada, pero que nosotros quedáramos hasta los últimos momentos, guardando aquello. Nos animó mucho a permanecer firmes y añadió que nos iban a reforzar con varios fusiles ametralladores. En efecto llegaron los fusiles y hasta alguna ametralladora, pero se colocaron rodeándonos, de tal modo, que vimos muy claro que no se trataba de protegernos, sino de vigilarnos.

Al día siguiente se nos dio orden de embarcar y no pudimos rehuirlo. Nos llevó un barco a Barcelona. De Barcelona fuimos a Madrid.

LA EVASION A LA ESPAÑA NACIONAL

Fuimos destinados al frente de Guadarrama. Estábamos divididos en varios grupos. Antes nos tuvieron en retaguardia, casi desarmados, sin que éstos nos contrariasen nada, porque esperábamos pasarnos y temíamos vernos obligados a actuar en el frente. Por fin, nos llevaron a la vanguardia. Y, al segundo día, supimos que, pese a la vigilancia, un grupo de más de veinte había pasado a las filas nacionales. Yo estaba con otros treinta y nos marchamos, con todo el armamento y la dotación. No pudimos avisar a algunos compañeros, que estaban separados de nosotros. Y supimos que, ante la defección en masa de los demás, los habían detenido y desarmado, llevándolos a Madrid. Allí avisaron a los Comités de los pueblos de Alcabete, para que dieran informes de ellos y con arreglo a estos informes fusilaron a algunos. Los demás fueron enviados a diversos destinos. Alguno de ellos logró pasar también al lado de España, en ocasión posterior.

Esta es la historia de la Comandancia de la Guardia civil en Alcabete, que sin excepción ni vacilaciones, estuvo desde el primer momento al lado de España. Ahora, los que logramos

MORENO DAVILA

